

УДК 55(092)

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ПЕТИН (1950–2017)



А. В. КОЗЫРЕВ,
старший преподаватель кафедры прикладной геологии
и горного дела,
kozыrev@bsu.edu.ru



И. М. ИГНАТЕНКО,
директор, канд. техн. наук

Институт наук о Земле НИУ «БелГУ», Белгород, Россия

Введение

Так случилось, что Александр Николаевич Петин приехал в Белгород преподавателем молодой кафедры географии Белгородского государственного педагогического института, которая со временем при его непосредственном участии эволюционировала вместе с самим вузом до самостоятельного факультета, а затем и до Института наук о Земле Белгородского государственного национального исследовательского университета (НИУ «БелГУ»). Появление Александра Николаевича в 1993 г. в составе не так давно образованной кафедры географии не осталось незамеченным даже в среде студентов других специальностей пединститута. Вместе с ним на кафедру пришла и его супруга Валентина Ивановна, талантливый педагог и профессиональный картограф.

Корни

*Дети одалживают у родителей свое воспитание
и возвращают его своим детям.*

Михаил Жванецкий

Родители Александра Николаевича – сибиряки. Отец – Петин Николай Михайлович – ветеринарный врач по образованию. Долгое время работал в Сибири, а затем переехал в Краснодарский край, где всю жизнь проработал в учхозе «Кубань». Мама – Петина Екатерина Никаноровна – по образованию учительница начальных классов. В 1947 г. они сыграли шумную сибирскую свадьбу. Через пару лет в семье родился первенец – старшая сестра Александра Николаевича – Надежда. А еще через год – 5 февраля 1950 г., уже на Кубани, на хуторе Джумайловка Тимашёвского района появился на свет Александр. Каждый год дружная семья Петиных прирастала на одного человека. Всего у семьи Петиных было 7 детей (5 дочерей и 2 сыновей). Последний ребенок – сын Виктор – родился в 1957 г.

Статья посвящена памяти известного ученого-географа Александра Николаевича Петина. Изложены основные моменты его биографии и личной жизни.

Ключевые слова: география, наука, ученый, геология, факультет, институт.

В семье Петиных все дети с малых лет помогали родителям. По словам Александра Николаевича, отец был строгим, требовательным, но добрым. К сожалению, отец рано (в 45 лет) ушел из жизни, и многодетную семью поднимала на ноги одна мама. Старшим детям пришлось идти на заработки. Тем не менее, несмотря на трудности, все дети выросли, обзавелись своими детьми, а теперь уже и внуками.

Фундамент

*В этом мире добивается успеха только тот, кто ищет нужные
ему условия и, если не находит, создает их сам.*

Джордж Бернارد Шоу

Школьник Саша Петин был сорванцом. Поэтому некоторые школьные учителя были очень удивлены, что он с первой попытки поступил на географический факультет Кубанского государственного университета. С детства Сашу увлекало всё, связанное с природой. Это и предопределило выбор профессии. Сразу по окончании университета, Александр поступил в аспирантуру. Область научных интересов аспиранта Петина



А. Н. Петин в рабочем кабинете

определялась с учетом научного направления работы его руководителя профессора Василия Иосифовича Лымарева – одного из основоположников российской школы физической географии океана и научного океанопользования. Александр Николаевич еще будучи студентом занимался изучением подводных ландшафтов северо-восточной части Черного моря и продолжил развивать тему в аспирантуре.

Кандидатскую диссертацию Александр Николаевич защитил не сразу после окончания аспирантуры, а лишь через несколько лет – в 1985 г. в Ленинградском государственном педагогическом университете им. А. И. Герцена.

Грозный

У каждого есть такие места, забыть о которых невозможно, хотя бы потому, что там воздух помнит твоё счастливое дыхание...

Эрих Мария Ремарк

После окончания аспирантуры встал вопрос о трудоустройстве. На одной из научных конференций поступило предложение преподавать в Чечено-Ингушском государственном университете на кафедре физической географии.

Почти сразу на Александра Николаевича свалилась не только учебная нагрузка, но еще партийная и организационная. Несмотря на то, что он всегда был шутник и балагур, у него всегда был непререкаемый авторитет у студентов. Нельзя сказать, что Петин был грозным преподавателем. В нем всегда была какая-то мягкая, но непреклонная строгость. Он никогда не повышал голос. Но при его появлении шумные студенты всегда замолкали.

Организаторские способности А. Н. Петина вскоре были замечены, и он был назначен заместителем декана географического факультета. Последние несколько лет работы в Грозном он уже исполнял обязанности декана.

Александр Николаевич всегда был очень увлекающимся человеком. Если его что-то заинтересовало, то он глубоко погружался в это и старался добиться максимального результата. Придя на кафедру, он убедил руководство в необходимости полевых исследований. Грозненские студенты каждое лето проводили в походах и исследованиях гор Кавказа. По инициативе Петина в Веденском районе близ селения Харачой началось строительство круглогодичной учебно-научной базы географического факультета. Каждую практику Александр Николаевич совместно со студентами собственными силами возводил домики на берегу горной речки Охолитлау.

База, получившая с подачи студентов наименование Петинград стала настоящей жемчужиной Чечено-Ингушского университета. Здесь были домики для проживания студентов, столовая и собственный обустроенный родник. В отсутствие студентов и преподавателей за базой присматривал один из уважаемых местных жителей. Поэтому порядок здесь всегда был образцовым. У Петина был особый дар налаживать отличные взаимоотношения с людьми. Его авторитет был настолько серьезным, что, говорят, однажды сторож не пустил на базу самого ректора университета, так как у него не было записки от Петина!

К сожалению, вследствие известных событий в Чечне в 1990-х годах эта база перестала существовать. Нам не удалось выяснить, что сейчас на том месте, где она находилась.

Семья

Единственная ценность жизни – это семья.

Как только погибнет семья, погибнет и мир.

Покажи свою любовь прежде всего в своей семье.

Старец Паисий Святогорец

С будущей супругой А. Н. Петин познакомился по комсомольской линии. Александр Николаевич курировал сектор печати парткома университета, а Валентина Ивановна – студентка третьего курса геофака – представляла сектор печати комсомольской организации. Советская мораль не очень поощряла ухаживания преподавателя за студенткой, поэтому будущие супруги сходились долго и постепенно. Совместные выходы в горы и ненавязчивые ухаживания Александра Николаевича постепенно растопили сердце юной красавицы, и в 1978 г. они поженились.

В 1981 г. в молодой семье Петиных появилась старшая дочь Катя, а в 1986 г. родилась младшая – Маша.



Строительство учебно-научной базы Чечено-Ингушского университета



А. Н. Петин вместе с дочерьми Екатериной и Марией

Екатерина Александровна с детства мечтала стать доктором. Сегодня она работает заведующей областного психоневрологического диспансера в Белгороде. Замужем, имеет троих дочерей.

Мария Александровна в 2009 г. закончила факультет компьютерных наук и телекоммуникаций Белгородского государственного университета. В 2012 году защитила кандидатскую диссертацию. С 2009 г. и по настоящее время преподает в НИУ «БелГУ» в должности доцента кафедры прикладной математики и информатики.

Александр Николаевич души не чаял в своей семье. В квартире Петиных всегда царил какой-то особый уют. Те, кто бывал у Петиных дома, никогда не забудут ощущения спокойствия, которое наступает, как только переступишь порог их квартиры. Там — снаружи оставался строгий преподаватель и руководитель. Здесь — внутри был гостеприимный хозяин и его большая душевная семья.

Переезд

Существует ли более сильное и более мучительное страдание, чем бегство из родной страны?

Еврипид

Устроенную жизнь Петиных нарушил 1992-й год. Войны еще не было. Но межнациональная напряженность уже даже не просто витала в воздухе. Географический факультет находился в самом центре Грозного. И из окон аудиторий хорошо были слышны националистические призывы непрерывно митингующей толпы. И хотя студенты очень любили преподавателей Петиных, говорили, что в случае чего их защитят, было понятно, что место жительства нужно срочно менять.

И в 1993 г. чета Петиных с двумя дочерьми на руках переезжает из обустроенной трехкомнатной кооперативной квартиры в Грозном в студенческое общежитие в Белгороде.

Белгород. Всё с начала

Не стоит бояться перемен. Чаще всего они случаются именно в тот момент, когда они необходимы.

Конфуций

Петини приехали в Белгород в то время, когда географическое направление в тогда еще Пединституте только-только вставало на ноги. Это была небольшая дружная кафедра географии в составе естественно-географического факультета. Александр Николаевич сменил должность декана географического факультета классического университета на старшего преподавателя небольшой кафедры педагогического института. Валентина Ивановна поначалу и вовсе получила всего четверть ставки. Кафедра географии росла и укреплялась. Александр Николаевич возобновил работу над докторской, Валентина Ивановна над кандидатской. Жизнь постепенно налаживалась. Прелестные дочки росли. Семья Петиных получила служебную двухкомнатную квартиру в новом семейном доме БелГУ. Строился новый корпус университета. Александру Николаевичу была предложена должность проректора по административно-хозяйственной части. Несмотря на появившиеся проблемы со здоровьем, А. Н. Петин активно взялся за работу. В любое время дня и ночи мог зазвонить телефон, и Александр Николаевич отправлялся на объект решать проблемы. При этом он никогда не забывал о своей мечте, которую привез с собой еще из Грозного,

— о самостоятельном географическом факультете. Этой мыслью он то и дело делился с заведующим кафедрой географии Г. Н. Григорьевым и ректором университета Л. Я. Дядченко. «Ты понимаешь, — говорил Леонид Яковлевич, — я ему про корпус, про строительство, а он мне всё про науку да про географический факультет!». Ректор очень хотел, чтобы Петин остался на должности проректора, но в конце концов сдался. И в 2002 г. Ученым советом БелГУ было принято решение о реорганизации естественно-географического факультета и создании с 1 сентября 2002 г. на его базе двух самостоятельных факультетов — биолого-химического и геолого-географического. С 2002 по 2017 г. бессменным деканом геолого-географического факультета являлся Александр Николаевич Петин.

Вершина? Или?

Человек по-настоящему никогда не может достичь самой высокой вершины. Но какой это чудесный момент, когда он завоевывает очередной пик, и перед ним открывается великолепный вид на еще более высокие горы!

Люси Мод Монтгомери

Факультет развивался. Открылись новые специальности, и 1 июля 2013 г. факультет получил новое название — факультет горного дела и природопользования. Белгородская область является одним из российских лидеров в области добычи полезных ископаемых. Однако исторически так сложилось, что по-настоящему местных высших учебных заведений, готовивших профессионалов в области горного дела, до 2003 г. не было. Спустя 3 года после создания геолого-географического факультета, 1 сентября 2005 г., была создана кафедра инженерной геологии и гидрогеологии в результате разделения кафедры физической географии и геологии и кафедры географии. На сегодняшний день уже на многих предприятиях России работают горные инженеры — выпускники БелГУ. Кроме горных инженеров, Институт наук о Земле, в который 1 сентября 2018 г. был реорганизован факультет горного дела и природопользования, выпускает специалистов, бакалавров и магистров в области географии, экологии и природопользования, геоинформатики, землеустройства, геологии и др.

Развивая учебную и научную базу, Александр Николаевич Петин не забывал и о саморазвитии. В 2007 г. решением ВАК РФ ему было присвоено звание профессора, а в 2010 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Рациональное недропользование в железорудной провинции Курской магнитной аномалии (проблемы и пути их решения)».

С момента подготовки специалистов-геологов на геолого-географическом факультете, а в дальнейшем — на факультете горного дела и природопользования начала интенсивно пополняться учебная коллекция минералов, горных пород и окаменелостей. В 2012 г. кафедра прикладной геологии и гидрогеологии (заведующий докт. техн. наук, проф. С. В. Сергеев) закупила витрины для размещения учебной палеонтологической коллекции Т. А. Липницкой для курса «Основы палеонтологии и общая стратиграфия». Александр Николаевич глубоко проникся идеей создания геолого-минералогического музея. В 2012–2014 гг. при его активном участии были разосланы письма в ведущие горнодобывающие и геологические предприятия Белгородской и Курской областей,



А. Н. Петин в рабочей командировке

других регионов России, закуплены первые витрины для железорудных минералов и пород КМА, минералого-петрографических образцов из различных регионов России и мира.

При всесторонней поддержке ректора университета — докт. полит. наук, проф. О. Н. Полухина и в рамках празднования 140-летнего юбилея университета 26 сентября 2016 г. состоялось официальное открытие Геолого-минералогического музея НИУ «БелГУ». На сегодняшний день музей носит имя А. Н. Петина и является одним из лучших геолого-минералогических музеев России. Коллекции образцов постоянно пополняются, благодаря активной помощи преподавателей университета, студентов, гостей музея.

Активно работая на благо университета, Александр Николаевич понимал, что необходимо готовить себе смену. Он регулярно участвовал в научных конференциях и встречах. И неизменно брал с собой кого-нибудь из молодых перспективных преподавателей. А. Н. Петин всегда легко сходилась с людьми и старался познакомить своих коллег, чтобы они обросли максимально полезными знакомствами в научной сфере.

В одной из таких научных командировок 2 октября 2017 г. сердце Александра Николаевича Петина перестало биться. Трагическое известие разнеслось мгновенно по всем, кто его знал. Попрощаться с Александром Николаевичем в холодный осенний день пришли несколько сотен коллег, студентов и выпускников. Все мы будем помнить образ жизнерадостного, солидного и требовательного преподавателя с замечательным чувством юмора. А наследие, которое он оставил после себя, послужит еще не одному поколению студентов и ученых Белгорода.

Наследие

*Жизнь скоротечна — наследие вечно.
Петр Квятковский*

Александр Николаевич Петин всего один год не дожил до того дня, когда образованный им географический факультет стал Институтом наук о Земле в составе Национального исследовательского университета «Белгородский государственный университет». Сегодня — это один из лучших институтов НИУ «БелГУ», выпускающий специалистов высочайшего уровня под



Открытие геолого-минералогического музея НИУ «БелГУ»

руководством отличной команды преподавателей и сотрудников, объединенных Александром Николаевичем.

Геолого-минералогический музей НИУ «БелГУ», созданный по инициативе и при активном участии А. Н. Петина, — один из лучших в России и лучший в Белгородской области.

А. Н. Петин опубликовал более 400 научных работ. Результаты исследований защищены 9 патентами РФ и 2 Свидетельствами РФ об официальной регистрации базы данных, а также 4 Свидетельствами, зарегистрированными в Отраслевом фонде алгоритмов и программ Федерального агентства по образованию РФ. Под его руководством были защищены 12 кандидатских диссертаций, выполнены более 30 хозяйственных тем, он неоднократно был руководителем грантов.

Александр Николаевич являлся членом редколлегии общественно-научного журнала «Проблемы региональной экологии», членом Экспертной комиссии государственной экологической экспертизы Росприроднадзора по Белгородской области, членом Объединенного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук, членом Координационного совета Приграничного белорусско-российско-украинского университетского консорциума, членом учебно-методических советов при МГУ по классическим географическим и экологическим наукам. В 2003 г. А. Н. Петин награжден дипломом Белгородского государственного университета в номинации «Лучший ученый БелГУ». В 2004 г. был избран действительным членом Российской академии естественных наук и награжден дипломом Национальной экологической премии «ЭкоМир» в номинации «Экологическое образование и просвещение» за разработку электронного учебника «Проблемы региональной экологии и природопользования».

Александр Николаевич неоднократно был награжден Почетными грамотами и дипломами Управления образования и Губернатора Белгородской области. В 2005 г. за заслуги в области образования был награжден нагрудным знаком «Почетный работник Высшего профессионального образования», а в 2010 г. — медалью «За заслуги перед землей Белгородской» III степени.

5 февраля 2020 г. Александру Николаевичу Петину исполнилось бы 70 лет. **ГЖ**